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Un rol important in activitatea instituţiilor muzeale este acela al de
pistării şi valorificării ştiinţifice şi cultural-educative a pieselor reprezen
tative clin patrimoniul nostru cultural-naţional. O astfel de piesă a intrat în 
(1977) colecţiile de artă ale Muzeului judeţean Satu Mare, de o deosebită 
importanţă artistică şi documentară, aparţinînd ilustrului pictor român 
Nicolae Grigorescu. Este vorba de o schiţă intitulată „Car cu boi", 
(pl. LVI) unul din studiile făcute de pictorul pe această temă. 

Lucrarea a fost achiziţionată în 20 iunie 1977, înregistrat ca bun 
patrimonial cu nr. de inventar 50 196 al muzeului, şi cu nr. de inv. 1 532 
în !fişa analitică de evidenţă a patrimoniului cultural naţional. 

Lucrarea susnumită nu este semnată şi datată, dar apare însemnarea 
pe verso, scrisă cu tuş negru şi litere cursive pe un carton de protecţie, 
separat de desen: „Desen original de pktor ul N. Grigorescu primit cadou 
de la fiul pictorului în toamna anului 1936" (ss. indescifrabil) (pl. LVI). 
La scoaterea cartonului de protecţie s-a constatat că pe verso-ul desenului 
„Car cu boi", este un desen, un „cap de miel". Lucrarea „Cap de miel'· 
este desenat cu cărbune pe o hîrtic gri caldă (31 X25 cm). Schiţa „Car cu 
boi" este realizată cu pastă de cretă albă şi neagră in clar obscur, folo
sind culoarea hîrtiei ca al treilea ton, fapt ce realizează o atmosferizare cu 
sugestii totodată' de momentul zilei (al orei) în care este plasată tema 
lucrării. 

Genialitatea pictorului N. Grigorescu poate fi dedusă şi din această 
schiţă. Astfel el realizînd un simplu desen, reuşeşte să confere prin cîteva 
linii unei suprafeţe albe (sau un fond neutru) complexitatea aferentă unei 
picturi care presupune re:tolvarca amplă şi detaliată în acelaşi timp a su
prafeţelor. Criticul de artă, acad. Gh. Oprescu apreciază: „ ... A fost un 
mare un excepţional desenator. Totuşi pentru el desenul n-are rolul pe 
care U întîlnim la alţi artişti de a fi neapărat o pregătire a operei. El nu 
acoperă cu culoare ... un tablou terminat în toate detaliile lui ca desen 
ci desemnează pictînd; pentru el pictura e desen şi desenul lui, cînd pic
tează trebuie căutat numai în pictură .. ·" 

Cum am menţionat în rîndurile de sus, lucrările nu sînt semnate, dar 
apare o însemnare pe verso (anexată) care nu ar spune nimic la un mo-
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ment dat, dar schiţele sint realizate în maniera lui N. Grigorescu ca pro
cedeu artistic şi tehnic, caracteristic pentru creaţia sa. 

Această lucrare intrată în patrimoniul Muzeului judeţean Satu Mare, 
se constituie datorită autorului ei, într-o piesă de valoare excepţională, 
urmînd (după restaurare şi conservare) ca ca să fie restituită şi valorifi
cată prin mijloace cultural-educative specifice instituţiilor muzeale. 
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